 Al Presidente del Consiglio regionale

  Regione autonoma Friuli Venezia Giulia
Trieste, 20 giugno 2017

Oggetto: PETIZIONE POPOLARE  su  “ BONIFICA GIARDINI CITTADINI INQUINATI, TRAMITE FITORIMEDIO”.

Considerato che : 

· da analisi ARPA il  terreno di alcuni giardini pubblici di Trieste  è risultato inquinato al punto da indurre        il Sindaco ad interdirne,  mediante Ordinanza del 31.5.2016, l’accesso alle rispettive  zone verdi; 

· le analisi delle diossine presenti nei campioni di terreno, eseguite da ARPA , evidenziano a Servola diossine e furani in quantità  quasi doppia rispetto al resto della città ; 

· detto inquinamento è stato definito “diffuso”, senza precisare quali ne siano  le fonti;

·  non essendo stati individuati i responsabili dell’inquinamento la bonifica verrà effettuata mediante  l’impiego di fondi pubblici, azione questa che richiede la massima trasparenza anche in merito ai risultati ottenuti; 

I SOTTOSCRITTI CITTADINI  CHIEDONO

che il Consiglio Regionale FVG  discuta urgentemente sulla necessità di procedere, contestualmente all’attivazione del fitorimedio,  al riconoscimento delle sorgenti inquinanti e alla determinazione  qualitativa e quantitativa del contributo di ciascuna di esse, al fine di individuare eventuali responsabilità dirette  . 

Tale provvedimento inoltre sarebbe finalizzato a determinare  se , e in quale misura, le sorgenti inquinanti siano ancora attive, e se lo siano in misura tale da vanificare le azioni di bonifica  mediante il persistere di nuove e continue ricadute di materiali omologhi a quelli in corso di bonifica.

Si precisa che analoga petizione presentata al Consiglio Comunale di Trieste in data 15   maggio 2017   è stata fatta propria dal Sindaco e quindi accolta. 
Alla presente si allega N. 1 foglio  contenente i testo della petizione firmato da N. 6 cittadini.

Si allegano inoltre, ad ulteriore supporto della petizione,  N. 17   fogli riportanti N. 261 firme in originale, corredate dagli estremi del documento di riconoscimento,   di cittadini interessati proponenti l’oggetto,  apposte su  modelli irrituali, comprensive dei 6 firmatari  di cui al capoverso  precedente . 
                                                                                                                                  Nevio Tul
Primo firmatario:

Tul Nevio

Via Pitacco 15

Tel . 040 382676   cell.3204095498

Altri referenti/rappresentanti:

Sancin Alda 

Via dei Giardini 29

Cell. 339913997

Bellanti Ettore

Via dei Giardini 29

Cell. 3356312391

